

# 2023年全国“宪法宣传周”活动将于12月1日启动

**【新闻速览】**

## 丽江至香格里拉铁路开通运营

新华社 白阳

今年12月4日是第十个国家宪法日。记者26日从全国普法办获悉,2023年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日。各地各部门可从实际出发,在时间上适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知,2023年全国“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。重点宣传内容是:习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想,宪法,社会主义法治文化,党的十八大以来全面依法治国取得的成就。

据悉,今年的重点活动安排包

括:全国人大常委会办公厅牵头举办第十个国家宪法日有关活动;全国普法办发布习近平法治思想系列讲座视频;教育部、司法部在北京举办全国青少年学生法治教育实践示范基地开馆仪式,司法部支持教育部组织开展国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动、《宪法伴我们成长》歌曲传唱等青少年学生宪法法治教育主题活动;文化和旅游部、司法部、全国普法办在国家图书馆举办社会主义法治文化专题展览及系列讲座;农业农村部、司法部在江苏省常熟市古里镇康博村举办“宪法进农村”主场活动;司法部、全国普法办在河北省举办“法律明白人”作用发挥工作试点地区交流会等。

通知要求,各地各部门要切实担负起新的文化使命,大力建设社会主义法治文化,提升公民法治素养。抓住领导干部这个“关键少数”,认真落实领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度。抓住青少年、网民等重点群体,持续深入开展宪法宣传教育。推动宪法在地铁站、机场、火车站等公共场所的广泛覆盖,营造浓厚氛围。进一步发挥“民主法治示范村(社区)”、农村学法用法示范户和“法律明白人”在化解基层矛盾纠纷中的作用,教育引导群众通过人民调解、行政复议、诉讼等途径依法维护自身权益,做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

## 山西安泽施工事故遇难者遗体搜寻工作结束 相关责任人已被警方控制

新华社 赵阳

记者从山西省临汾市安泽县山西永鑫通海铁路物流有限责任公司施工事故救援现场了解到,11月26日9时许,事故遇难者遗体搜寻工作结束,遇难7人遗体全部

找到,善后工作已同步展开。涉事企业相关负责人25日已被警方控制。

24日22时许,山西永鑫通海铁路物流有限责任公司施工现场发生一起浇筑通廊混凝土支架模型脱落事件。当日20时30分左右,由中铝国际(天

津)建设有限公司施工的原料煤棚第8段28.5米处梁板混凝土浇筑30立方米,施工到22时许突然发生脚手架坍塌,有6名工人和1名混凝土泵车指挥人员掉到底部,被钢筋混凝土掩埋,导致7人遇难。

## “雪龙2”号和“天惠”轮结伴穿越西风带

11月25日,“雪龙2”号(前)和“天惠”轮正在结伴穿越西风带(无人机照片)。

执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮目前正在穿越“咆哮”西风带,“雪龙2”号全体船员加强巡视、加固设备系留,保证大风浪航行安全。

新华社发 陈栋彬 摄



## 中国赠送给日本的朱鹮“洋洋”去世

新华社 郭丹 胡晓格

日本新潟县县厅24日发布消息说,日本环境省当天宣布,饲养在新潟县佐渡朱鹮保护中心的雌鸟朱鹮“洋洋”23日上午去世。

“洋洋”来自中国陕西省洋县,今年27岁,相当于人类的80余岁高龄。

日本环境省24日发布的通报说,“洋洋”死于23日上午。“洋洋”此前因受到雷声惊吓扭伤腿,后无法站立,进食困难。21日,兽医对其进行了治疗

并喂食。通报说,推断“洋洋”23日因身体衰弱死亡。

新潟县县厅在官网上表示,“洋洋”为朱鹮在日本的野生回归发挥了重要作用。今后新潟县还将同日本环境省一起,与佐渡朱鹮保护中心携手为朱鹮的野生回归而努力。

1999年1月,“洋洋”和“友友”作为中国赠送给日本的首对朱鹮来到日本新潟县佐渡岛,并在此后岁月中为拯救日本濒临灭绝的朱鹮族群发挥了很大作用。

据日媒报道,1998年日本朱鹮被确定为“野生灭绝”物种。1999年“洋洋”和“友友”到来前整个日本仅剩下佐渡岛上唯一的一只朱鹮。此后,为确保基因多样性,中国又数次赠送朱鹮给日本,帮助日本重新建立了朱鹮种群。

据新潟县环境局消息,截至目前,新潟县内共有野生朱鹮550只。日本环境省也于2019年将朱鹮在该国濒危物种红色名录中的级别,从“野生灭绝”下调至“濒临灭绝1A类”。

**【新闻速览】**

## 丽江至香格里拉铁路开通运营

26日,C9518次“复兴号”动车组列车从云南迪庆藏族自治州香格里拉站出发,向昆明方向飞驰而去。这标志着丽江至香格里拉铁路开通运营,丽江至香格里拉最快1小时18分可达,昆明经大理、丽江可直达香格里拉。

## 日本暴发今年秋冬以来首起禽流感疫情

日本农林水产省25日说,南部九州地区佐贺县鹿岛市一个农场确认暴发高致病性禽流感疫情。这是日本今年秋冬以来报告的首起禽流感疫情。

根据农林水产省25日发布的新闻公报,这个农场饲养了约4万只蛋鸡,佐贺县相关部门24日接到报告说该农场鸡的死亡数量有所增加,随即对其实施了现场检查,当天对死亡鸡的禽流感简易检测结果呈阳性。25日,基因检测结果确认,这些鸡感染H5亚型禽流感病毒。

## 印度南部一大学踩踏事件造成至少4人死亡

据印度媒体报道,该国南部喀拉拉邦一所大学25日晚发生踩踏事件,造成至少4人死亡、64人受伤。

据新德里电视台报道,踩踏事件发生在喀拉拉邦科钦科技大学。事发时,该校一座露天会场正在举行音乐会,突然的降雨导致大量场外听众涌进会场寻找避雨处,一些人在楼梯滑倒后引发了踩踏事件。

喀拉拉邦卫生部长维娜·乔治证实,2名男生和2名女生在踩踏事件中不幸遇难,受伤人员已被送往附近医院救治,其中4人伤势严重。

## 飞机撞死翼装飞行者 法国飞行员被判缓刑

一名法国飞行员因5年前操作不当,意外撞死一名高空翼装飞行者,近日被判缓刑一年。负责审理此案的法院日前向媒体证实了这一消息。

据美国有线电视新闻网报道,这名飞行员现年64岁,因过失杀人罪被判处缓刑一年,并被法院裁决禁飞一年。报道没有披露他的姓名。

法国民航安全调查分析局2020年发布的报告显示,这桩悲剧于2018年7月发生在法国西南部图卢兹市附近的布洛克镇区域。事发当天,这名飞行员驾驶一架PC-6飞机,运载10名高空翼装飞行者和一名教练。第一个出舱的翼装飞行者跳出几秒后被该飞机左翼撞上,随即身亡。

## 世界最大冰山加速漂离

英国科研人员的监测显示,世界最大冰山在南极洲海底“搁浅”约30年后,正加速漂离南极海域。

这座冰山覆盖约4000平方公里,比3个纽约市还大,自上世纪80年代以来长期保有“世界最大冰山”的称号,只在2017年、2021年等少数时候被其他冰山超过,但那些冰山往往很快缩小、消融,又将榜首位置让给“A23a”。

英国南极考察处的研究员埃拉·吉尔伯特和奥利弗·马什认为,虽然这座冰山脱落很可能属于自然变化过程,但是全球气候变暖的确也在加快南极冰盖的流失速度。

综合新华社